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 نقاط) ۷قنیات اقتصادیة (استعمال مفاھیم وت    المجموعة الأولى  إلزامیة :
لمكافحتھ إلا أنھا لم تفلح في لجمھ. فاضطرت الى اعتماد  بحالة تضخم مالي، وقد لجأت الى سیاسات عدة تمر إحدى الدول -۱

 سیاسة تقلیص الطلب على الاستھلاك لمدة تجاوزت السنتین.
 نقطة) (       ھذه السیاسة. لتطبیقأذكر وسیلتین یمكن اعتمادھما  -أ 
 نقطة)(    .في معالجة التضخم المالي شرح بشكل تسلسلي كیفیة مساھمة كل من الوسیلتینا -ب
 

 ن)ات(نقط    .ین من سیئات النظام اللیبرالي وحدّد كیفیة تصحیحھما عبر النظام النیولیبراليتأذكر إثن -۲
 
  ول في مشروع إنتاج الألبان أیضاً.الشركة العالمیة لإنتاج الأجبان قررت الدخ -۳
 یبین أكلاف ھذا المشروع   التاليكما أن الجدول    الاقتصادیة لھذا المشروع، بعد دراسة الجدوىو   
 المتوقعة بحسب تطور كمیة الإنتاج:       :تبین ما یلي   

 
  = ملیون و.ن. ٤۲كلفة استثمار المشروع 
  = ًكیلو لبنة ٥٦۰۰۰الطاقة الإنتاجیة القصوى سنویا 
 = و.ن. ٦۷۷ سعر مبیع الكیلو الواحد 

 

 الكلفة الكلیة (و.ن.) كمیة الانتاج (كلغ) 
 ٦۲۰۰۰۰۰ صفر 

 ۲۰۰۰۰ ۱۲٦۲۰۰۰۰ 

 ۳۰۰۰۰ ۱٦۹۳۰۰۰۰ 

 ٤۰۰۰۰ ۲٥۲٤۰۰۰۰ 

 ٥٦۰۰۰ ۳۲۹۱۲۰۰۰ 
 (نقطة)          احتسب عتبة الربحیة لھذا المشروع. -أ 
 نقطة) ۲/۱(          احتسب معدل مردود الاستثمار.  -ب
 نقطة)۲/۱(   حدد الخیار المناسب للشركة. بررّ إجابتك.  ٪۸معدل الفائدة على الودائع المصرفیة إذا كان  -ج

 
، أنشئ معمل لإنتاج المفروشات في طرابلس. وبعد مرور بضع سنوات، شھد المعمل ازدھاراً مما أتاح ۱۹۹۰في العام  -٤

 لبقاع والبترون.الفرصة أمام أصحابھ لفتح فروع أخرى في المناطق التالیة: بیروت، ا
 بالاستناد إلى المعلومات الواردة أعلاه: 

 نقطة) ۲/۱(       شكل الھیكل التنظیمي الأنسب لھذا المعمل  سم - أ
 نقطة) ۲/۱(          ارسم ھذا الھیكل  - ب

 
   اختر واحدة من المجموعتین الآتیتین :  

 نقطة) ۱۲تحلیل مستندات اقتصادیة ( : المجموعة  الأولى
 بعض الانجازات على الرغم من تحدیات جلّى: ۱مستند رقم 

، وإن كان ذلك في بعناصر إیجابیة مختلفة عتتمتعولمة، فإن التنمیة البشریة بما أن لبنان یواجھ بصورة متنامیة تحدیات ال
في لبنان  التنمیة البشریة مؤشر ، أتىالإحصاءات، وھي السنة الأخیرة التي تتوفر عنھا ۱۹۹۹في (...)  .سیاق عام متنوّع

)، وھو إنجاز لا بأس بھ مقارنة بالبلدان العربیة ۰٫۷٥۸( في النصف الأعلى من مجموعة التنمیة البشریة المتوسطة
من مواجھة العولمة.  لیتمكّنمما ھو علیھ الیوم  أفضللبنان یجب ان یكون  أداءوبالمعدل في الدول النامیة. إلا أن  الأخرى

ة على تعزیز التنمیة البشریة، او بكلام آخر توسیع الخیارات أمام الناس كي یتمكنوا من ولا بد للحكومة، أن تعمل جاھد
 (...) .إلیھاتحقیق الحیاة التي یطمحون 

الاقتصادي (كان مؤشر التنمیة البشریة في  أدائھیة البشریة في لبنان ما یزال متفوّقًا على التنم أداءثمة سمة بارزة ھي ان 
الحاسمة لتحقیق معدلات نمو  الأھمیةومن ھنا ) ۱۹۹۹في  ۷۸في المرتبة  الإجمالي المحلي الناتج بینما كان ٦٥المرتبة 

مدى  – الأولى وھو ما تم إدخالھ للمرة – للمناطق اً قتبیّن تجزئة مؤشر التنمیة البشریة وف (...)عالیة والمحافظة علیھا.
متّع فیھ محافظة بیروت ومحافظة جبل لبنان بمستوى قریب جدًا التفاوت بین الأداء الوطني لكل منطقة. ففي الوقت الذي تت

للثانیة)، یتراجع المستوى في لبنان الشمالي والنبطیة  ۰٫۷٤۲للأولى و  ۰٫۷٦۰مرتفع للتنمیة البشریة (من المستوى ال
 ).۰٫٦۸۰و  ۰٫٦٤۰والبقاع ولبنان الجنوبي (یتراوح بین 
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 الأسواقالتنافسیة العالمیة وبناء  :۲مستند رقم 
یستدعي النمو الاقتصادي المستدام وجود مؤسسات متنافسة، خاصة المؤسسات الصغیرة ومتوسطة الحجم التي تشكّل 

قدرة على المنافسة وتعمل على  أكثر، إذ ھي تسعى لتصبح نیةالساحقة من المؤسسات. وتواجھ الشركات اللبنا الأكثریة
في عالم یجنح نحو العولمة، ثلاثة معوّقات متداخلة  جدیدة  أسواقالاقلیمیة وارتیاد  الأسواقاستعادة القدرة على دخول 

ق تحدیات ، وبیئة محلیة تخلالأسواق إلى، وقدرة محدودة على الوصول مرتفعةنفقات تشغیلیة  ومترابطة ألا وھي:
طویر ادارتھا وتنمیة مواردھا البشریة وتحسین ت ان تستثمر مزیدًا من المال في تولا بد لھذه المؤسسا للمؤسسات.(...)

الاستثمار في مجالات الابتكار  إلى إضافة، تكنولوجیا المعلومات والاتصالات وتطویرھاتلاك نوعیة خدماتھا، وام
لموظفین على الانخراط الجدي في تطویر الشركات حوافز تحثّ ا . كذلك، یتعیّن على المؤسسات الصغیرة وضعوالبحوث

 (...)التي یعملون فیھا.
من الناتج المحلي  ٪٥، ۲۰۰۰إعادة النظر في الصادرات اللبنانیة، حیث انھا بالكاد شكّلت في عام  إلىكما أنھ ھناك حاجة 

  والتي ھي نسبة متدنیة جدًا. الإجمالي
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 :الأسئلة التالیة علىبالعودة إلى المستندین أعلاه، أجب 

 یواجھھما لبنان، واحدة مرتبطة بالنمو والثانیة مرتبطة بالتنمیة أساسیتینمشكلتین  إلى ۱یشیر المستند رقم . ۱
 (نقطة)           .استخرجھما المناطقیة.   
 اكل یواجھھا الاقتصاد اللبناني منھا:عدّة مش إلى ۲یشیر المستند رقم . ۲
 المؤسسات الصغیرة ومتوسطة الحجم التي تشكل الأكثریة الساحقة من المؤسسات. - 
 ضعف الصادرات. - 
 نقطة)(         الرابط بین ھاتین المشكلتین. اشرح 
  إثنین من الحلول تراخالمعوقات التي تواجھھا الشركات اللبنانیة ویقترح حلولاً.  ۲یناقش المستند رقم . ۳

 (نقطتان)   المقترحة واشرح كیف یمكن ان یساعدا الشركات على زیادة قدرتھا التنافسیة.     
 مراعیًا المعوقات التي تواجھھا الشركات اللبنانیة، أذكر وسیلتي تحفیز یمكن للشركات ان تطبقھا . ٤

 )نقطتان(      ."الجدي في تطویر الشركات الانخراطحث الموظفین على ـ"تل   
 یمكن للحكومة اللبنانیة أن تعتمدھا لتحسین اقتصادیةسمّ سیاسة  ،أعلاه. بالعودة إلى المستندین ٥
  (نقطة)          الوضع الاقتصادي.   
 أكتب نصاً تناقش فیھ: مناطقیة.ان أعلاه إلى أن لبنان یواجھ مشاكل اقتصادیة وتنمویة د. یشیر المستن٦
 المقترحة، ھدفھا وإجراءین ملائمین لتطبیقھا.صادیة قتالاسیاسة ال - 
  )نقاط ٥(      خطة تنمویة مناطقیة، ھدفھا وإجراءین ملائمین لتطبیقھا. - 
 

 نقطة) ۱۲معالجة موضوع اقتصادي (  :المجموعة الثانیة
 ۱۹۹۹موجز عن الإحصاء العام للزراعة   :۱مستند رقم 

 سنة ۳٥% من المزارعین عمرھم أقل من ۱۳ ھكتار ۱من  % من الحیازات الزراعیة مساحتھا أقل۷٥
 % من المزارعین أمّیین۱٦ ھكتار ٤% من الحیازات الزراعیة مساحتھا أقل من ۹٥

 المزارعین لم یتخطوا المرحلة الابتدائیة من التعلیم الأساسي% من ٦۱ ھكتار ۱۰% من الحیازات الزراعیة مساحتھا أكثر من  ۱٫٦
 موقع وزارة الزراعة على الانترنت - ۱۹۹۹الإحصاء العام للزراعة  المصدر: موجز عن

 
 توزیع الاستثمارات العربیة في لبنان على القطاعات الاقتصادیة :۲مستند رقم 

 ٪النسبة  القطاع
 ۱۲٫٤ الصناعة
 ٤٫٤ الزراعة
 ۸۳٫۲ الخدمات

 لبنان راعة في بیروت وجبلغرفة التجارة والصناعة والز – ۲۰۰٤الاقتصاد اللبناني عام  :المصدر
 
التي یواجھھا القطاع الزراعي في لبنان محددًا  الأربعةبالاعتماد على معلوماتك وعلى ما ورد أعلاه، عالج المشاكل   

 .السیاسة الزراعیّة الملائمة، وإجراءین كفیلین لحل كل مشكلة
 
 

   نقطة   ٤/۱صیاغة الأسلوب نقطة ،   ٤/۱نقطة ،  خط مقروء   ۲/۱:    تنظیم المسابقة  ملاحظة
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 أسس التصحیح

 ةعادیال ۲۰۰٦سنة  دورة

 ورفع الضرائب المباشرة)ارفع الضرائب على المداخیل والارباح ( - أ  -۱
 نقطة) ۲/۱(  .عدلات الفائدة على القروض المصرفیةتنشیف القروض المصرفیّة او زیادة م - 

 امتصاص فائض السیولة المسبب للتضخم المالي ← رفع الضرائب على المداخیل والارباح  - ب   
 أو        
 القدرة الشرائیة للمداخیل       ←         
        ↓ 
 تراجع الطلب على الاستھلاك نسبة الى العرض       
        ↓ 
 تراجع الاسعار       
        ↓ 
 تراجع معدل التضخم المالي       
 

 السیولة النقدیة المتداولة      ←  تنشیف القروض المصرفیة  -
 او        
 القدرة الشرائیة       ←         
        ↓ 
 تراجع الطلب نسبة الى العرض       
        ↓ 
 تراجع الاسعار       
        ↓ 
 تراجع معدل التضخم المالي       
 لكل حلقة ۱/٤

 .: ینال الطالب العلامة الكاملة عند الإجابة بتسلسل واحدملاحظة
۲-  

 معالجتھا في النظام النیولیبیرالي سیئات النظام اللیبرالي
 بروز الإحتكارات -
 
 
 

 ضبط الاسعار أو حتى على تخفیضھا او أقلھ لجم ارتفاعھا -
 لمحتكرین تحدید ھامش ربح ا -

 أو
 تأمیم المنشآت ذات الطابع الاحتكاري -

 تحدید سعر صرف رسمي للعملة الوطنیة  - المضاربات النقدیة -
 او

منع المصارف من دفع فوائد على ودائع المقیمین  -
 بالعملات الاجنبیة

 او
 منع المقیمین من فتح حسابات مصرفیة بالعملات الاجنبیة -

 الضریبة على أرباح المضاربین           - لمالیةالمضاربات العقاریة وا -
 ضبط الاسعار - التقلبات الحادة في الاسعار أو إغراق الاسعار -
 وضع سقف على حجم الرسامیل المسموح تحویلھا - ھروب الرسامیل -
 سیاسة حمائیة من خلال : - تفاقم العجز في المیزان التجاري -

یة على المستوردات الاجنبیة الرسوم الجمرك        *     
  لمدة مؤقتة

 * نظام الحصص     
 مواصفات تعجیزیة *     
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سعر صرف العملة الوطنیة بالعملات الاجنبیة *            
 لمدة مؤقتة

 سیاسة إعادة توزیع المداخیل  - ركز المداخیل او تفاوت إجتماعيمت -
 أو  
 * فرض ضرائب تصاعدیة  

 .قطة لكل إجابة صحیحةن ۲/۱ینال الطالب 
 
 نقطة) ٤/۱و.ن.( ٦۲۰۰٫۰۰۰الكلفة الثابتة =الكلفة الكلیة =  :عند حجم انتاج  صفر  -أ-۳

  ٦۲۰۰٫۰۰۰ – ۳۲٫۹۱۲٫۰۰۰=  الاجمالیة الكلفة المتغیرة       
 نقطة) ٤/۱(      و.ن. ۲٦۷۱۲۰۰۰ =    
 
   ۲٦٫۷۱۲٫۰۰۰         الكلفة المتغیرة    

 و.ن. ٤۷۷ =                      ==                   ة للوحدةالكلفة المتغیر
 ٥٦۰۰۰  كمیة الانتاج    
 
   F    
 Q0  =                عتبة الربحیة    
     Pm – V 
 
 نقطة) ۱/٤(                
      

6200000=0Q 
677-477 

 
=31000 Kg        )٤/۱ (نقطة 

 
 الربح                

 ۱۰۰ ×                  = معدل مردود الاستثمار   -ب
 رأس المال المستثمر       
 

 النفقات -الایرادات   =          الربح 
  ) =٦۷۷ ×٥٦۰۰۰ (– )۳۲٫۹۱۲٫۰۰۰( 
   =۳۷٫۹۱۲٫۰۰۰ – ۳۲٫۹۱۲٫۰۰۰ 
 نقطة) ٤/۱(     و. ن.  ٥۰۰۰٫۰۰۰=   
 
     ٥۰۰۰٫۰۰۰ 

 ۱۰۰ ×               = معدل مردود الاستثمار 
    ٤۲٫۰۰۰٫۰۰۰ 
 نقطة) ۱/٤(      ٪ ۱۱٫۹=   

لأن الارباح المتوقعة  أو ٪ ۸على الودائع المصرفیة  ةاكبر من معدل الفائد ٪ ۱۱٫۹بما ان معدل مردود الاستثمار  –ج 
ار الاستثمار في فعلى الشركة اختینقطة)  ٤/۱التي تنتج عن ایداع اموالھ في المصارف ( الایراداتمن المشروع اكبر من 

 .نقطة) ٤/۱ھذا المشروع (
 
 نقطة) ۲/۱(        التنظیم على اساس الموقع الجغرافي –أ  -٤

  -ب 
  
 
 
 
 

 المدیر العام أو المركز الرئیسي طرابلس

 فرع البترون فرع البقاع فرع بیروت
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 نقطة) ۲/۱(          

 نقطة) ۱۲: تحلیل مستندات اقتصادیة  ( المجموعة الأولى الاختیاریة
 نقطة) ۲/۱(   ریة في لبنان ما یزال متفوقاً على أدائھ الاقتصادي. أداء التنمیة البش • -۱

 نقطة) ۲/۱(       التفاوت بین الأداء الوطني لكل منطقة.  • 
قدرة تنافسیة المؤسسات الصغیرة ومتوسطة الحجم التي تشكل الأكثریة الساحقة من المؤسسات تعاني من  -۲

 (نقطة) الطلب الخارجي على الإنتاج الوطني.    ⇐على الدخول للأسواق الإقلیمیة  منخفضة
۳-  

 الشرح الحلول
 تطویر إدارتھا. -
 تنمیة مواردھا البشریة. -
 تحسین نوعیة خدماتھا. -
إمتلاك تكنولوجیا المعلومات  -

 والاتصالات وتطویرھا.
الاستثمار في مجالات الابتكار  -

 والبحوث.

 الإنتاجیة أو   التكلفة.    -
 الإنتاجیة.    -
 الإنتاجیة.    -
 الإنتاجیة أو   التكلفة.    -
 
 الإنتاجیة.    -

 على أن یذكر الطالب حلیّن فقط نقطة لذكر كل حل ٤/۱:  ملاحظة 
 شرح.لكل نقطة  ۳/٤      
 

 المشاركة في اتخاذ القرارات. -٤
 تنمیة القدرات أو عبر التدریب والتأھیل. -
 تنمیة روح العمل الجماعي. -
 الوظیفة المناسبة. -
 الترقیة. -
 تقویم الأداء. -
 )تحفیز وسیلة ظروف العمل المناسبة.  (نقطة لكل -
 (نقطة)     سیاسة النھوض عبر تعزیز القدرة التنافسیة للعرض  -٥

 مبیعات مبیعات مبیعات
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 لحل المشكلة الاقتصادیة  -٦

 الإجراءان الھدف للسیاسة السیاسة الاقتصادیة المقترحة
النھوض الاقتصادي سیاسة  -

عبر تعزیز القدرة التنافسیة 
 للعرض

 تحقیق النمو الاقتصادي -
 أو
 الإنتاجیة وَ   التكلفة.   -

 أو
تعزیز القدرة التنافسیة  -

 للاقتصاد القومي.

لتخفیض أو ضبط التكلفة یمكن اعتماد أي  -
 إجراء من الإجراءات 

 التالیة:
او من اجل تخفیض مكافحة التضخم المالي  •

 تثبیت أسعار عناصر الإنتاج.
 تثبیت الأجور. •
معدلات الفائدة على القروض المعدة     •

 للإستثمار.
 الأعباء الضریبیة والاجتماعیة.    •
 ولزیادة الإنتاجیة: توفیر السوق التنافسیة.  -

 
 لحل مشكلة  التنمیة المناطقیة

 الإجراءان الھدف الخطة التنمویة •
اء المناطقي تحقیق الإنم - 

 المتوازن.
 تحفیز الاستثمارات في المناطق اللبنانیة عبر: -
أو إلغاء الضرائب على الأرباح لعدد من      •

 السنوات.
معدلات الفائدة على القروض المصرفیة         •

 المعدة للاستثمار في الأماكن التي تفتقر إلیھا.
ة نفقات الدولة على البنى التحتیة الرابط     -

للمناطق أو تحسین وتطویر البنى التحتیة في 
 الأماكن.

نفقات الدولة المخصصة للصحة        -
والطبابة والاستشفاء وتكافؤ فرصھا عبر 

 المناطق.
فقات الدولة المخصصة للتعلیم وتكافؤ ن     -

 فرصھا عبر المناطق.
 

 نقطة لذكر كل ھدف. -
 نقطة لذكر كل إجراء. ۲/۱ -
 رائي السیاسة بالھدف.نقطة لربط إج ۲/۱ -
 نقطة لربط إجرائي الخطة التنمویة بالھدف. ۲/۱ -
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 علامة) ۱۲معالجة موضوع اقتصادي (: المجموعة الثانیة
 : (نقتطان للمضمون ونقطة للمنھجیة)نقاط) ۳( :المقدمة -۱

 لتي سیعالجھا الموضوع.على المنھجیة عند ذكره الاشكالیة والنقاط الاساسیة اأولاً: ینال الطالب العلامة الكاملة 
 المضمون (نقطة واحدة) ثانیا: 

 القطاع الزراعي لأھمیةیتضمن: تفسیراً  -  
 ذكر النقاط الاساسیة لكل المعطیات. -  
 
 الاشكالیة: (نقطة واحدة) 
 ؟مثال: كیف تستطیع الدولة تنشیط القطاع الزراعي  

 ضمون)نقاط للم ٦(نقطة للمنھجیة و )نقاط ۷( :جسم الموضوع – ۲
 : (نقطة واحدة)المنھجیة 
 عند: ینال الطالب النقطة الكاملة على المنھجیة 

 .الفقرة واثباتھا بالحجج والبراھین المناسبةعرض الفكرة الرئیسیة في بدایة  – نقطة) ۲/۱(
 ربط الفقرات بجملة انتقالیة. نقطة) ۱/٤(
 المقدمة.نقطة) مراعاة تسلسل الافكار وفق الخطوات المطروحة في  ۱/٤(

 نقاط) ٦: (المضمون
 (نقطة)       ذكر سیاسة تحسین البنى الزراعیة  –أ 

 نقطة لكل مشكلة) ٤/۱(        مشاكل  –ب 
 صغر الحیازات الزراعیة :المشكلة الاولى – ۱ 
 لحیازات الزراعیة.ا لمساحة تحدید الدولة للحد الادنى -: الاجراءات  
 )تفتیتة (منع فرز الاراضي الزراعی -       
 الاعمار لدى القوى العاملة الزراعیة. بنیة : ارتفاعالمشكلة الثانیة – ۲ 

نخراط في القطاع الزراعي من خلال منحھم قروض میسرة للاتشجیع الشباب  -: الاجراءات
 وعلى آجال طویلة.

الحیازات الزراعیة لصالح الشباب مقابل اقناع المزارعین المسنین بالتخلي عن  -    
 یضات یستفیدون منھا مدى الحیاة.تعو

 .: تدني مستوى التعلیم عند المزارعین أي القوى العاملة الزراعیةالمشكلة الثالثة – ۳
 .ھمتجیاوانت تمویل الاعداد المھني للمزارعین وذلك لتحسین مھاراتھ -: الاجراءات

 دورات لمحو الامیة.تنظیم  -             
یثة التي تساھم في دزارعین على استخدام الوسائل الحانشاء مراكز لتدریب الم -    

 تطویر الانتاجیة.
 معدل الاستثمارات العربیة في القطاع الزراعي اللبناني.   :    المشكلة الرابعة – ٤

 .جذب الاستثمارات العربیة من خلال الحوافز الضریبیة (اعفاء جزئي او كامل) -: الاجراءات
 .تربة...) –(مشاریع ري  ى التحتیةتحسین البن -             

 توفیر المناخ الملائم للاستثمار الاجنبي في القطاع الزراعي. - 
 : (نقطتان)الخاتمة 
 نقطة) ۲/۱المنھجیة ( - 
 المحتوى ( نقطة ونصف) - 
 النتیجة. –المنھجیة: الاجابة عن الاشكالیة  - 
 المقدمة وتجیب عن الاشكالیة. لافكار التي وردت في جسم الموضوع،المضمون: تلخیص ا - 
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